



“人民群众关心的热点就是我们监督的重点”

——淮安市人大教科文卫工作亮点采撷

悠悠万事，民生为大。近年来，淮安市人大教科文卫工作在市人大常委会的大力支持下，在淮安市人大常委会党组的正确领导下，坚持把人民群众关心的热点作为人大监督的重点，聚焦民生重点领域加强监督，在增进民生福祉上不断办实事、出实招，让人民群众在高质量发展中看到更多变化、得到更大实惠。

■通讯员 唐川 王颖

以人民为中心

提升群众教育满意度

百年大计，教育为本。群众关心的教育问题始终是淮安市人大教科文卫工作的头等大事。

2022年，在“双减”政策实施一周年之际，淮安市人大常委会教科文卫委扎实开展“双减”一周年，成效大家评”问卷调查，通过翔实的数据与直观的图表，真实反映学生、家长、教师对于“双减”的期盼与建议。

“县中发展与市直和周边城市差距明显。”“学前教育受出生率下降影响显现。”“‘双减’仍然绕不开升学‘指挥棒’。”……2023年，在全市创新开展“人民满意教育评议”活动，市县人上下联动组织评议，教育界五级人大代表全程参

与，各级教育行政主管部门搭建专班积极配合，参与评议人数超12万，收回有效调查问卷10万份，征求具体问题建议7000多条，形成300多页的调查报告和高质量评议报告，在归纳人民群众对于孩子上好学、老师教好书、学生真减负、县中真振兴“四个期盼”的同时，聚焦群众反映强烈的布局失衡、师资流失、“双减”矛盾、县中困境四大突出问题，逐条提出对策建议。

落实落细“双减”政策、开展基础教育评议、助力县中振兴发展……淮安市人大常委会教科文卫委紧紧抓住人民群众关心的教育问题，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育

公平。人民群众关切的热点就是淮安市人大常委会教科文卫委监督履职的重点。“今年，淮安市人大常委会教科文卫委将持续深耕教育领域，聚焦‘县中振兴’，扎实推进评议成果的转化运用，市县联动开展现场询问活动，做好‘人民满意教育评议’工作‘后半篇文章’；瞄准职业教育，省市联动做实职业教育与产业发展融合文章，彰显教育对经济社会发展的支撑力，提升人民群众对教育的满意度。”淮安市人大常委会副主任范更生表示。

以发展为导向

拓展跨越转型新路径

创新是引领发展的第一动力，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。市委书记史志军多次强调，要深化科技体制机制改革，补上科技创新短板，全力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，助力企业加快自主创新和产业转型升级。

市委有部署，人大有行动。一方面，积极配合市人大常委会开展《科学技术进步法》执法检查，并以此为契机，紧扣淮安“153”发展战略，将

审议“国家创新型城市创建”“推动企业增强自主创新能力”列入年度重点工作，常委会会议专题审议市政府关于创建国家创新型城市情况的报告，不断推动以改革引领转型跨越、以创新驱动高质量发展，全面塑造淮安高质量发展的新动能、新优势。

另一方面，经过广泛调研，聚焦全市企业整体规模与技术实力不强、自主创新意识与研发投入水平不高、一些衡量科技研发与成果转化

的综合性指标偏低等实际情况，2023年作出《关于增强企业自主创新能力的决定》，号召全市坚持创新引领、科技赋能，坚持系统思维、统筹推进，坚持企业主导、产学研融合，坚持政策助企、人才强企，坚持多元投入、金融支撑，坚持链式集聚、集群发展，强化全市企业创新主体地位，走出一条践行新发展理念、体现跨越赶超要求、彰显淮安特色的高质量发展之路。

以实绩为标尺

搭建民生工作新平台

2021年，淮安市人大常委会在全省率先实施民生实事项目人大代表票决制，通过投票的方式决定全市重大民生类项目，变“为民作主”为“由民作主”。今年，除票决项目外，还创新选出人民群众最关注的十件实事作为代表重点助推项目，并将其作为年度市人大常委会重点监督推进项目，变“事后监督”为“全程参与”，人大对民生实事工作的监督力度逐步加强。

自2023年开始，淮安市人大常委会已连续两年在会期间开展民生实事跨代表团联组

审议。人大代表、基层群众、网友代表、立法咨询顾问和基层立法联系点负责人组成“联组审议团”，指出具体问题，提出针对性建议。政府相关部门负责人面对面作答，市长现场表态。审议结束后第一时间形成工作专报及问题清单报市委并交市政府研究办理。

“近年来，我们围绕民生实事项目积极探索创新，通过票决程序创新，以‘预先审’推进‘高效决’；通过办理监督创新，以‘新平台’助力‘真解决’；最重要的是，通过保障机制创新，以‘小

快灵’护航‘大民生’。”来自淮安市人大常委会教科文卫委的魏强说。淮安市人大常委会在全国首创《关于加强民生实事项目管理的决定》的形式，从民意征集、审议票决、项目实施、后续监督等环节，将民生实事项目监督纳入法治化轨道，构建民生实事项目全流程监督模式，有效提升民生实事工作的整体实效和决策的科学化、民主化、法治化水平，实现从制度上确保民生实事工作不变形、不走样。

以文化为底色

绘就运河之都新图景

悠悠运河水，传承逾千年。淮安是大运河“千秋淮扬”文化核心板块，大运河淮安段遗产区和缓冲区面积约占整个大运河世界遗产面积的七分之一，保护与发展责任重大。

多年来，淮安市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于大运河文化保护传承利用的重要指示批示精神，让弥足珍贵的大运河文化遗产更好地融入当下、传承后世。出台《大运河文化遗产保护条例》，作出《关于统筹推进大运河百里画廊建设，全力打造大运河国家文化公园“淮安样板”的决定》（以下简称《决定》），不断

推动淮安大运河文化带建设和百里画廊建设步入法治轨道，为运河沿线各地的文化带建设立法提供“淮安经验”。

《决定》进一步明确大运河文化带建设“党委领导、政府主导、部门协同、企业参与、市场运作、社会响应”管理体制，强调“文化引领、统筹推进，科学规划、优化布局，强化传承、创新发展，突出保护、合理利用”建设原则，提出“文化为魂、保护优先”发展导向、“交通先行、统筹推进”建设思路以及“项目为王、环境是金”工作理念，纠正“改革在前，法治在后”等错误观念，加

强法治对改革的引领、推动作用，为大运河文化带建设破解难题、创新发展提供有力支撑。

运河三千里，醉美是淮安。淮安市人大常委会将持续聚焦大运河文化带建设，紧盯百里画廊建设任务完成情况，让大运河百里画廊“淮上四卷·运河八园”的美丽盛景如期展现，让人民群众共享发展成果。



在会期间，创新开展民生实事跨代表团联组审议



作出《关于统筹推进大运河百里画廊建设，全力打造大运河国家文化公园“淮安样板”的决定》



作出《关于增强企业自主创新能力的决定》



创新开展“人民满意教育评议”活动

淮安人民

第五十四期

